



## 稻田轉作計畫 農業前途所繫

台灣省主席李登輝指示全省各縣市長和農林局長，盡全力辦好稻田轉作計畫，只許成功不許失敗，台灣農業前途是否能够突破，全看今年稻田轉作的成效而定。

李主席說，近半世紀以來，台灣農業已經二度面臨稻米生產過剩的困難。第一次是在民國22年間，由於當時替代作物黃麻價格很好，轉作誘因很強，因此很順利就渡過了難關。

現在已經研究成功高產玉米的優良品種，足可與美國玉米生產抗衡，加上政府有計畫的實施休耕、轉作及保價收購措施，農民轉作高產玉米的利潤，將不會低於種植水稻，因此他對稻田轉作計畫深具信心。

## 1期稻作缺水 擬定救旱措施

台灣省水利局表示，由於半年來雨量稀少，今年1期稻作嚴重缺水，政府已擬定春耕救旱因應措施，將運用經費新台幣1億6千9百多萬元，以加強灌溉管理，提高有限水資源的有效利用。

水利局說，近日雖有小雨，但旱象未解，預估今年1期作將缺少灌溉用水12億4千多萬立方公尺，

其中尤以石門、桃園、苗栗、南投、雲林等農田水利會灌溉區較為嚴重。政府除撥款加強灌溉外，對休耕農田也將予以補助。

## 防止鎘鉛污染 農發會續追蹤

行政院農發會委託台灣省水污染防治所（現省環境保護局）所做的含鎘鉛工業廢水污染農田的調查報告顯示，本省除少數2~3個地區以外，一般農田皆未遭受鎘、鉛等重金屬的污染。針對污染程度超過安全標準的高銀化工廠附近約14公頃農田，72年第1期作所產稻穀已全部收購製作毒餌，2期作稻穀也已全部收購，並集中隔離保存，絕無流入市面的可能。

農發會說，台灣工業中以塑膠

安定劑製造業最易造成鎘鉛污染，本省共有3家該類工廠位於農業區內。針對這3個地區，政府自71年8月開始已採取下列水污染防治措施：

1. 督促各工廠清除其排放廢水水路歷年所沉積的含鎘、鉛底泥，目前已完全清除。

2. 嚴格監督各工廠所排放廢水的水質，以免繼續污染農漁業生產環境。

農發會說，該會也已成立專案計畫，繼續監視及追蹤調查污染區內的水路水質、稻田土壤、稻米中的重金屬含量，並研究污染稻田的各種改良土壤方法，以期儘早改善土壤沉積鎘鉛的問題。

## 東部坡地保育 加速農業發展

台灣省政府決定自73年度起10年內，投資5億6千6百萬元加強東部地區山坡地保育利用，以加速東部農業之發展。

省府說，東部可開發供農業使用之水資源極為豐富，如能配合東部農業發展方案，加強開發山坡地、旱地、河川地及灌溉水源，同時



馬祖東莒島上的「紅毛城」，由英人於1872年興建。除4幢大小不同的白屋、1座燈塔外，各在塔後設置2尊霧炮（中央社）



慶祝中華民國73年元旦，全國各界人士15萬人，參加清晨在總統府前舉行的升旗典禮，並作民俗遊藝表演。（中央社）

加強辦理水土保持措施，對東部農業地區之發展及產業保障，將有甚大裨益。

省府表示，此項山坡地保育利用計畫，預定10年內完成坡地水土保持處理3千公頃，安全排水8萬公尺，農路180公里，坡地灌溉設施40處，蝕溝控制120處，並配合區域性發展，輔導生產高經濟價值作物。

## 農業用電優待範圍將予擴大

經濟部為減輕農漁民負擔，決擴大現行農業用電費優待範圍，除包括目前實施之農業灌溉及稻穀烘乾用電外，還包括農、林、漁、牧等多種用電在內。

擴大後的農業用電費優待範圍包括：

①農業灌溉及水利設施操作用電。②農作物栽培用電。③農產品烘乾及處理機用電。④大中型稻穀倉儲用電。⑤水產養殖用電。⑥畜牧用電。⑦其他有特殊情況經中央農業主管機關認定者。

## 雜糧代耕中心省府鼓勵設立

台灣省政府配合稻米減產政策，決定在全省普遍設立雜糧農機代耕中心，加強推行種植雜糧。省府已擬訂辦法，凡民間願意成立雜糧農機代耕中心者，由省府補助設立費25萬元，並輔導代耕業務，目前已提出申請。

省府表示，雜糧農機化，目前在播種部分已平均達50%，但收穫機械仍在研究中，省府已籌撥50萬元，凡研製雜糧收穫機成功者，由省府頒發獎金鼓勵。

## 二溴乙稀致癌 美穀物受注意

根據外電報導，美國環境保護局正調查有關麵粉、桔子、玉米粉受致癌農藥——二溴乙稀高量污染的事件。

美國是大宗穀物輸出國，消息見報後，已引起國內關心食品安全者的重視。許多人擔心，這些受污染的產品可能已出現在國內。

二溴乙稀是一種無色液體除蟲劑，1973年便已證實會引起小鼠與大鼠胃癌，而且致癌性強烈，是典型的「基因毒性直接致瘤物」，意思是它可以直接在生物細胞的基因上作用，產生癌變。

穀物所以受到二溴乙稀污染，原因是保存過程中用此種農藥作防蟲劑燙蒸處理。毒物學資料指出，穀物經過二溴乙稀處理後，可以殘存在穀物上兩個月。吃到含有二溴乙稀污染的飼料，生蛋雞可能產下重量不足的雞蛋。

## 去年對美貿易 逾160億美元

美國商務部官員說，由於對美出口快速增加，中華民國去年取代了沙烏地阿拉伯成為美國第6大貿易伙伴。

這位官員說，去年前11個月，中美雙邊貿易額合計144億8千5百萬美元，較前年同期增加19%。他估計，去年全年雙邊貿易額會超過160億美元。

## 針灸戒菸 90%成功

榮民總醫院針灸科利用針灸為煙君子戒菸，成功率達90%。

榮總針灸科醫師楊型均說，利用針灸戒菸成功率達90%，且多數人在戒菸後對香菸興趣減少。

榮總針灸科特別為決心戒菸的人，增設針灸戒菸門診，專門協助煙君子戒菸。



徵求：本欄徵求農村新聞照片，請寄本社「要聞簡報」收。

